

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2024年3月13日 星期三

甲辰年二月初四 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第26979号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



## 总书记的两会时间

# 信心和力量来自人民

人民大会堂，人民的殿堂。从空中俯瞰，它“山”字形的建筑平面，正是“人民江山”的生动写照。

当年，为迎接新中国成立10周年，3万多名建设者参与施工，30余万人次参加义务劳动，整个工程10个多月就全部完成，创造了我国建筑史上的奇迹，见证了命运“操在自己手里”的人民力量。

它静静矗立，经历多少风雨，见证多少辉煌。

今年，我们将迎来人民共和国75周年华诞和全国人民代表大会成立70周年、人民政协成立75周年的光荣时刻。时代的步履愈发铿锵。

70年前，一名记者在报道第一届全国人大第一次会议时写道：“他们从车床边来，从田地里来，从矿井来，从海岸的防哨来……同他们所爱戴的党和政府的领导人们一起，商量着国家的大事。”

这一幕，在今天的中国依然如此熟悉。

从2013年至2024年，习近平总书记59次参加全国两会团组审议讨论，面对面听取数百名代表委员发言。他们同样来

自田间地头、来自工厂车间、来自科研院所、来自边关军营……

去年，习近平总书记首次来到他所在的十四届全国人大江苏代表团参加审议，面对扎根农村、应用数字化技术来种大田的“80后”，一句由衷的点赞“像魏巧这样”的同志到农村去，很好！”，给多少“新农人”以莫大鼓舞。

今年，来自一线的产业工人代表、中车南京浦镇车辆有限公司的巾帼电焊工孙景南向总书记讲述了自己的成长故事。

“你是大国工匠。”总书记向她投去赞许的目光，“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。”“这是顶梁柱，没有金刚钻，揽不了瓷器活。”

星火成炬。无论是“新农人”，还是工匠，正是各行各业劳动者、奋斗者、奉献者的缩影。是他们垒筑起人民共和国的坚实底座。

这些年，人民的殿堂里，定格了许许多多这样的温暖瞬间。

“总书记对基层情况很了解”“问得很细”“非常平易近人”“讲话还很风趣、接地气”……

气”……这是和习近平总书记面对面交流过的代表委员们的共同感触。

在一次中央政治局民主生活会上，习近平总书记强调：“中南海要始终直通人民群众”。回忆起当年的知青岁月，总书记曾深情地说：“在人民中间让我觉得踏实，同人民在一起让我有力量。”

这是始终如一的本色，更是坚定不移的追求。

春秋代序。人民当家作主的初衷始终不改，一代代人继往开来，肩负起新的历史使命。

今日之中国，正推进着前无古人的事业，14亿多人口的文明古国迈进现代化，必定是人类历史的传奇。

最伟大的，也是最艰难的。

过去一年，形势不可谓不复杂，任务不可谓不艰巨，困难也不可谓不繁多。“大家记住了不易，也对未来充满信心。”

这信心，不仅写在政府工作报告实干的经济和民生“账面”里，也写在人潮涌动红火热闹的“市面”里，更写在铆足劲加油干的“人面”里。

## 城乡绿化美化协调推进 生态美百姓富协同发展 2023年全国国土绿化超800万公顷

据新华社北京3月12日电(记者胡璐)在我国第46个植树节到来之际，全国绿化委员会办公室12日发布《2023年中国国土绿化状况公报》显示，全国全年完成造林399.8万公顷、种草改良437.9万公顷，国土绿化面积超800万公顷。此外，还治理沙化石漠化土地190.5万公顷。

公报显示，2023年，全民义务植树深入推进，线上线下活动蓬勃开展。各级领导干部带头履“植”，中央和国家机关干部职工累计8.3万人次参与植树活动。持续推进“互联网+全民义务植树”，全年上线发布各类尽责活动2.4万多个，建成“互联网+全民义务植树”基地1500多个，初步实现全年尽责、多样尽责、方便尽责。

一年来，国土绿化行动扎实开展，三北工程攻坚战全面启动。新增水土流失治理面积6.3万平方公里，建设生态清洁小流域505条。有效保护1.72亿公顷天然林资源，完成森林抚育任务105.9万公顷。截至2023年底，三北工程三大标志性战役区开工项目22个，完成造林种草122.3万公顷，攻坚战实现良好开局。

城乡绿化美化协调推进，生态美百姓富协同发展。全国新建和改造提升城市绿地3.4万公顷，开工建设“口袋公园”4128个，建设绿道5325公里。鼓励农村“四旁”植树和庭院绿化，村庄绿化覆盖率达32.01%。开展湿地保护法执法检查。新增18处国际重要湿地和29处国家重要湿地。

各位代表：  
现在，我代表国务院，向大会报告政府工作，请予审议，并请全国政协委员提出意见。

### 一、2023年工作回顾

过去一年，是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是本届政府依法履职的第一年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，付出艰辛努力，新冠疫情实现平稳转段、取得重大决定性胜利，全年经济社会发展主要目标任务圆满完成，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

——经济总体回升向好。国内生产总值超过126万亿元，增长5.2%，增速居世界主要经济体前列。城镇新增就业1244万人，城镇调查失业率平均为5.2%。居民消费价格上涨0.2%。国际收支基本平衡。

——现代化产业体系建设取得重要进展。传统产业加快转型升级，战略性新兴产业蓬勃发展，未来产业有序布局，先进制造业和现代服务业深度融合，一批重大产业创新成果达到国际先进水平。国产大飞机C919投入商业运营，国产大型邮轮成功建造，新能源汽车产销量占全球比重超过60%。

——科技创新实现新的突破。国家实验室体系建设有力推进。关键核心技术攻关成果丰硕，航空发动机、燃汽轮机、第四代核电机组等高端装备研制取得长足进展，人工智能、量子技术等前沿领域创新成果不断涌现。技术合同成交额增长28.6%。创新驱动发展持续提升。

——改革开放向纵深推进。新一轮机构改革中央层面基本完成，地方层面有序推进。加强全国统一大市场建设。实施国有企业改革深化提升行动，出台促进民营经济发展壮大政策。自贸试验区建设布局进一步完善。出口占国际市场份额保持稳定，实际使用外资结构优化，共建“一带一路”的国际影响力、感召力更为彰显。

——安全发展基础巩固夯实。粮食产量1.39万亿斤，再创历史新高。能源资源供应稳定。重要产业链供应链自主可控能力提升。经济金融重点领域风险稳步化解。现代化基础设施建设不断加强。

——生态环境质量稳中改善。污染防治攻坚战深入开展，主要污染物排放量继续下降，地表水和近岸海域水质持续好转。“三北”工程攻坚战全面启动。可再生能源发电装机规模历史性超过火电，全年新增装机超过全球一半。

——民生保障有力有效。居民人均可支配收入增长6.1%，(下转第二版)

全国 人民 代表 大会 第一 次 会议 上

政 府 工 作 报 告

国务 院 总 理 李 强

## 曾赞荣赵豪志到北京大学走访考察 深化创新资源对接 进一步提升校地合作水平

郝平参加座谈

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报北京3月12日讯 12日上午，市委书记曾赞荣、市委副书记、市长赵豪志带领有关方面负责同志，到北京大学走访考察，对接洽谈合作事宜。

曾赞荣、赵豪志参观了北京大学科技成果展，并与北京大学党委书记郝平

进行座谈，双方围绕加强校地合作深入交流。曾赞荣说，北京大学是享誉中外的著名学府，与青岛有着良好合作基础。当前，我们正深入贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求，锚定“走在前、开新局”，把科技创新摆在突出位置，以科技创新推动产业

发展活跃，开放优势明显，创新氛围浓厚，双方具有广阔的合作空间。北京大学将立足自身优势，积极对接城市发展需要，深化优质资源链接，更好助力青岛高质量发展。

市领导王波、常红军、张元升参加活动。

郝平表示，青岛产业基础雄厚，经济

### 加快发展新质生产力 推动青岛高质量发展

青报一线调查

## “灯塔工厂”探路工业未来

走进海尔青岛洗衣机互联工厂，在全球首个5.5G应用示范的灯塔工厂发现工业制造高效、智能、绿色的新可能

□青岛日报/观海新闻记者 杨 光



自动化的生产线、覆盖园区的5G信号，实时显示的智慧大屏、井然有序的机械臂……走进位于青岛中德生态园的海尔青岛洗衣机互联工厂，仿佛置身于“机械丛林”。

作为去年底公布的最新一批入选世界经济论坛(WEF)全球“灯塔工厂”名单的12家中国工厂之一，这家全球首个5.5G应用示范的灯塔工厂，代表的是全球智能制造和数字化的最高水平，也是青岛坚持把科技创新作为实现高质量发展的重要着眼点，大力推进制造业转型

38分钟的“智造旅程”

从一块钢板，到一台完整的洗衣机，

最快需要多长时间？海尔青岛洗衣机互联工厂的答案是“38分钟”。

沿着这条行业领先水平的顶级“生产线”，一场“智造旅程”就此展开——

在产线的开端，即将成为滚筒内筒的不锈钢卷不间断地进入冲床。冲床在不锈钢板上冲压出孔径仅为2毫米的密集排水孔，使得洗衣机可以快速排水，同时也能减少大口径可能给衣物带来的损伤。

接着，冲压好的不锈钢板进入到一个白色的房子里进行激光焊接。这项海尔率先在家电行业中引入的技术，不仅能够以极快的速度把一个平整的平面变成一个圆筒，而且其光滑的焊缝强度甚至可以超过钢板本身，足以支撑内筒转速最快可达每分钟1600转。随后，内筒半成品将在机械臂的精准“合作”下与注塑件合体，成为一个完整的洗衣机内筒。

与此同时，对面的钢板经过冲压和压弯等环节，呈现出洗衣机外壳的雏形，即将与来自立体库的其他零部件一起，分别按照系统计算好的“空中物流线路”，奔赴总装厂房迎来新的“智造变身”。

总装厂房拥有5条总装线，可以同时生产从800元到15000元不等的300多种不同规格、不同型号的产品，(下转第四版)

## 市财政统筹超10亿元 支持企业技术改造

□青岛日报/观海新闻记者 傅 军

本报3月12日讯 技术改造是推进新型工业化的“活力源”，是保持制造业旺盛生命力最关键的“密码”。记者自市财政局获悉，我市持续优化完善规上制造业企业和专精特新中小企业技术改造奖补政策，进一步引导企业特别是制造业企业加大技改投入，赋能产业转型升级。2024年市财政统筹资金超10亿元支持企业技术改造，预计拉动企业设备投资约90亿元。

统一全市技改奖补比例。2024年，我市对实施技术改造并符合相应标准的规模以上制造业企业，将按照年度设备投资额12%的比例给予奖补，单个企业当年获得奖补资金总额不超过600万元。对符合条件的专精特新中小企业技术改造并符合相应标准的规模以上制造业企业，将按照年度设备投资额12%的比例给予奖补，单个企业当年获得奖补资金总额不超过600万元。对符合条件的专精特新“小巨人”企业开展技术改造，企业上年度设备投资额达到100万元以上，按设备投资额12%比例给予奖补，最高不超过100万元。

聚焦推进产业转型升级。2024年，我市将调整提高重大技术改造奖补上限的企业范围，由原先的“新一代信息技术、新能源汽车、生物医药、智能家电、高端装备、新材料、高端化工等产业领域”，调整为“属于基础领域攻关突破和产业化应用、替代进口产业化补足重点产业关键环节短板的重大技改项目”，通过财政奖补或股权投资等方式给予最高2000万元支持，助力实施产业基础再造工程，加快迈上价值链中高端。

2024春节山东乡村文化旅游节“解锁”乡村振兴活力密码

乡愁最浓处，何以“上春山”

五版

